
IN MEMORIAM DRU TONU SMERDELU

Bio je vrijedan i svestran književ
ni radnik, no kako se nije znao akli- 
matizirati vremenu, nije postigao ug
led koji bi zasluživao po svojim re
zultatima. Ostao je nekako po strani.

Dr Ton Smerdel rođen je u Silbi 
21. IV 1904, ali je djetinjstvo i mla
dost proveo u Splitu gdje je učio 
Klasičnu gimnaziju; kojih godina da
tiraju i njegovi prvi književni po
kušaji u listovima tadašnje školske 
omladine. Završivši 1924. Klasičnu 
gimnaziju, studira i diplomira kla
sičnu filologiju, a uskoro (1933) i 
doktorira. Služio je kao profesor u 
Bijeljini, Skopju i Zagrebu; a zad
njih desetak godina radio je kao re
daktor u Leksikografskom zavodu. 
Umro je u Zagrebu 20. VIII. 1970.

Omiljela a vjerojatno i najuspješ
nija preokupacija tog književnika bi
lo je prevođenje, posebno s klasičnih 
jezika, latinskog i grčkog, ali i novo
grčkog i talijanskog. Smerdelovu paž
nju (kao i drugih naših klasičnih fi
lologa) privlačili su klasični pjesnici 
i njihova djela. Mnogi njegovi pri
jevodi doživjeli su priznanja i ušli 
u antologije i slične zbornike (Anto
logija svjetske lirike, 100 djela svjet
ske književnosti i si.). No Smerdel je 
bio i jedan od rijetkih -  i uspješnih
-  prevodilaca i s novogrčkog -  poz
nat osobito po prijevodima nobe
lovca Seferisa kao i Kazandzakisa 
koje je upravo on »uveo« u našu 
književnost. Ne smijemo najzad za
boraviti ni još jednu njegovu veliku
-  možda i najveću -  prevodilačku 
ljubav, da ne kažemo opsesiju, -  Leo
pardi ja kojega je uporno prevodio, 
i to ne samo njegovu liriku, nego i 
manje poznatu prozu.

Bio je i pjesnik, ne samo na hrvat
skom, nego i na latinskom jeziku. 
Objavio je nekoliko zbirki lirike, od 
kojih i dvije na latinskom. U svojoj 
poeziji, kako hrvatskoj tako i latin
skoj, objektivirao je sve što ga je i

kao čovjeka najviše zanosilo: ele- 
gična raspoloženja prožeta nerijetko 
religioznošću, lake meditacije, sjeća
nja na djetinjstvo i drage osobe, pri
rodu, groblja, mediteranske štimun- 
ge, literarne reminiscencije, dojmo
ve s čestih putovanja. Kako je dakle 
riječ o lirici koja po karakteru -  bar 
jednim dijelom -  odudara od lirike 
njegova vremena, što je još više do
lazilo do izražaja, ako napomene- 
mo da je zazirao i od pjesničkih no
vina i eksperimenata pišući više na 
tradicionalan način, a zbirke je uz 
to izdavao uglavnom u vlastitoj na
kladi u malom broju primjeraka, ra
zumljivo je da svojom (hrvatskom) 
lirikom nije zainteresirao našu kriti
ku, a možda ni širu publiku. Ipak u 
njegovom hrvatskom lirskom stvara
nju ipak ima vrijednih akcenata i 
njegov hrvatski opus očekuje ocjenu, 
dok je njegova latinska poezija već 
izazvala rezonanciju u inozemstvu 
koje Smerdela svrstava među značaj
ne suvremene latiniste.

Smerdel je imao i proznih ambici
ja. Tu ističemo osobito romansiranu 
biografiju pjesnika Leopardija koja 
-  uza sve slabosti -  ipak predstavlja 
zanimljivo ostvarenje i doprinos na
šoj ne baš obilnoj literaturi takve 
vrste. Smerdel je bio iskren pošto- 
valac velikog osamijenika iz Recana- 
tija. Napomenimo da su taj njegov 
interes i njegovi rezultati u vezi s 
prevođeniem i proučavanjem Leo
pardija Talijani veoma pozitivno 
ocijenili, Centar za proučavanje Leo
pardija iz Recanatija dodijelio mu je 
stipendiju da nekoliko godina dolazi 
u Recanati u cilju proučavanja živo
ta i rada velikog pjesnika.

Obiavio je i niz radova s područja 
klasične filologije, počevši još s di
sertacijom o Aristotelovoj katarzi pa 
dalje.

Ton Smerdel bio je književnik do
sta širokog dijapazona a i uspješnih
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ostvarenja; entuzijast koji živi za 
knjigu, ali na žalost -  ne baš i od 
knjige. Najveći dio života proveo 
je kao nastavnik razapet između pro
zaičnih nastavničkih obaveza i suptil
nih književnih sklonosti. Teško je na
lazio i nakladnika za svoje knjige 
(»Nemam sreće kod izdavača, bolje, 
samo onda kad me trebaju. . .  To je 
velika, a i bolna pripovijetka«, rekao

je jednom u pismu autoru ovog na
pisa) pa je najveći broj njih tiskao 
u vlastitoj nakladi, naravno s gubit
kom. Dr Ton Smerdel bio je vrije
dan čovjek i marljiv književnik koji 
je svojim radom ostavio tragove u 
našoj kulturi. Njegovom smrću gubi
mo još jednog tihog pregaoca.

Z d ra v k o  M u žin ić

JOSIP PUPAČIĆ

Rođen je 19. IX  1928. g. u selu 
Slime (kod Omiša) od oca Ivana i 
majke Ivke Perić. Osnovnu školu po
hađao je u rodnom selu, a gimnaziju 
u Slavonskom Brodu, Bolu i Splitu. 
Maturirao je na Klasičnoj gimnaziji 
u Splitu u lipnju 1948. g. Iste godine 
upisao se na Filozofski fakultet u Za
grebu. Diplomirao je u veljači 1955. 
g. na VIII. studijskoj grupi (jugo
slavenski jezici i književnosti).

Osim povremenih honorarnih po
slova (1952-1953. kancelarijski refe
rent u Slavenskom institutu na Filo
zofskom fakultetu u Zagrebu; 1953
-1954. u redakciji »Matice iseljeni
ka Hrvatske« u Zagrebu; 1958-1959. 
predavač na VII. gimnaziji u Gor
njem gradu u Zagrebu) neko vrije
me (od 1. 10. 1956-1. 7. 1957) bio 
je urednik u izdavačkom poduzeću 
»LYKOS«. Dne 14. 11. 1959. izabran 
je za asistenta pri Katedri za stariju 
hrvatsku književnost na Filozofskom 
fakultetu u Zagrebu. Školske godine 
1961-62 i 1962-3 proveo je kao ju
goslavenski lektor na Sveučilištu u 
Lyonu. Prerana smrt snašla ga je u 
avionskoj katastrofi na otoku Krku 
23. 5. 1971. Skupa s njim nastradala 
je i njegova obitelj, žena Benka, pre
vodilac s francuskog i pisac čitava 
niza članaka, te kćerkica Rašeljka.

Književnošću se počeo baviti već 
u gimnazijskim klupama, ali je u

javni književni život stupio dolas
kom na studij u Zagreb. Uključio 
se u krug mladih pjesnika u Zagre
bu i 1950. g. objavio prve pjesme u 
»IZVORU« i »STUDENTSKOM LI
STU«. Te godine dobio je i prvu na
gradu za poeziju na majskom festi
valu studenata. Od tada neprekidno 
piše i objavljuje pjesme u raznim ča
sopisima (Krugovi, Republika, Hr
vatsko kolo, Mogućnosti, Letopis Ma
tice srpske, Literatura, Književnik, 
Vjesnik, Narodni list, Telegram, Fo
rum, Šupilo, i dr.). Objavio je četiri 
zbirke pjesama: Kiše pjevaju na ja 
blanima (1955), Mladići (1955), Cvi
jet izvan sebe (1958) i Ustoličenja 
(1965). Za zbirku »Cvijet izvan sebe« 
dobio je »Nagradu grada Zagreba«. 
U tisku mu je peta knjiga pjesama. 
(Pred par dana sam je izvršio po
sljednju korekturu).

Pored književne djelatnosti Pupa- 
čić se bavio i uredničkim poslovima 
pa je bio član redakcija u nekoliko 
časopisa i novina. Još kao student 
pokrenuo je sa Slavkom Mihalićem 
i Čedom Pričom književni list »Tri
bina«; 1957. i 1958. bio je urednik 
poznatih »KRUGOVA«, a od 1959 
do 1961. odgovorni urednik časopisa 
»KNJIŽEVNIK«. S Ivanom V. La- 
lićem uredio je antologiju »Vrata 
vremena -  poslijeratni jugoslavenski 
pjesnici« (Zagreb, 1958), a sa Slav-
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